

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ РОССИИ И КАЗАХСТАНА: ОСНОВНЫЕ ПРОЦЕССЫ, РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Джамиля Шарифбаевна Сариева

*Уральский государственный экономический университет
г. Екатеринбург*

Аннотация. В статье рассматривается современное состояние экономических отношений между Россией и Казахстаном. Выделены три основных интеграционных процесса, а также рассмотрены перспективы развития в рамках торгово-экономических отношений.

Ключевые слова: Россия, Казахстан, интеграция, ЕАЭС, внешняя торговля.

На современном этапе развития мировой экономики большое внимание уделяется двум тенденциям развития: глобализации и регионализации. В связи с этим неизбежно происходит внешнеэкономическая интеграция стран. В данном случае можно выделить не только упрощение процесса международной торговли, но и совместные инвестиционные проекты, передача услуг на аутсорсинг в другие страны, заказ услуг из других стран, совместные производственные процессы. Конечно же, постсоветское пространство – это большая площадка для таких возможностей экономической интеграции.

Интеграционные процессы являются актуальной темой для стран СНГ, а именно Казахстана в отношении России, ведь взаимоотношения между двумя странами носят устойчивый и динамичный характер. В данном случае можно выделить несколько основных процессов интеграции: либерализация торговли, развитие сотрудничества в топливно-энергетическом комплексе, военно-техническое сотрудничество. В чем заключается эффективность интеграционных процессов между Казахстаном и Россией и каковы результаты на сегодняшний день? Рассмотрим каждый процесс более подробно.

Во-первых, Россия и Казахстан сотрудничают в рамках ЕАЭС уже не первый год, что успешно отразилось на торгово-экономических отношениях между странами. Для Республики Казахстан Россия является основным партнером импорта, не смотря на активное проникновение на рынок Китайских производителей. Особое внимание стоит уделить созданию совместных предприятий – это один из ключевых показателей уровня интеграции между странами. На 1 ноября 2018 года было зарегистрировано 9952 совместных предприятия, из которых 35,4% это действующие юридические лица с иностранным участием. Невозможно не согласиться, что это существенный показатель интеграции в экономическом аспекте стран.

Во-вторых, особое внимание стоит уделить топливно-энергетическому комплексу (ТЭК), т.к. обе страны имеют схожую структуру экономики, в которой удельный вес на протяжении многих лет занимает именно сырьевая направленность. Самыми глобальными проектами между двумя странами являются: действующий трубопроводный Каспийский консорциум от казахстанского месторождения Тенгиз до порта Новороссийск в России, а также освоение месторождений на Каспийском море [2]. То есть для казахстанского бизнеса в области нефти и газа Россия является первым партнером, за счет исторических географических и экономических факторов. Результатом сотрудничества в области ТЭК является совместная мощная инфраструктурная база.

В-третьих, важное звено в экономике обеих стран – это военно-техническое сотрудничество. Казахстан закупает вооружение, боеприпасы и комплектующие, которые страна сама не производит, по внутрироссийским ценам. В то же время, Россия арендует военные полигоны для учений, а также космодром Байконур. В результате взаимных взаимоотношений каждая страна получает свои выгоды.

Однако интеграция не является идеальным процессом без преград и проблем, и двум государствам стоит рассмотреть возможные перспективы к усовершенствованию сближения в рамках экономического сотрудничества. Например, в рамках торговых отношений, целесообразно предусмотреть режим временных налоговых льгот для новых совместных российско-казахстанских предприятий, развивающихся в приграничных районах. Это позволит последним в максимально короткие сроки нарастить прибыль и превратиться в устойчивые компании. Помимо этого, власти двух стран должны провести совместную работу, направленную на уменьшение «пробок» автотранспорта, скапливающихся на границах государств в условиях роста грузопотока [2]. Кроме того, возможно необходимо санкционировать процесс составления реестра российских и казахстанских предприятий, которые до 1991 года работали в тесной связке, с целью выявления былых форм кооперации, которые можно восстановить в современных условиях даже с учетом изменившихся структур экономики [2]. Также, по территории Казахстана проходят выгодные для России транзитные пути, по сути, Казахстан — это важное звено в реализации проекта Великого шелкового пути, а Россия в свою очередь является выходом на международную арену географическим и политическим. Основной проблемой между странами является слабая коммуникация, что не дает бизнесу увидеть свободные ниши для развития.

Таким образом, интеграция – это очень серьезный аспект в экономики обеих стран, в рамках которого нужно прилагать усилия. К сожалению, решения только в политическом кругу не даст глобальных результатов. В данном случае необходимо подключать малый и средний бизнес, средства массовой информации, образовательные проекты и т.д., все это приведет к притоку инвестиций и интереса со стороны обеих стран.

Список литературы:

урова, И.П. Мировая экономика.: Учебник для студентов / И.П. Гурова. - М.: Омега-Л, 2017. - 400 с.

Научный руководитель: Ирина Николаевна Савельева, УрГЭУ

о

н

т

и

я

р

и

ц

к

о

в

и

к

е

т

и

р

о

ц

п

о

т

в

н

и

ц

и

в

п

т

д

п

я

е

р

и

е

т

в

Е

А

Р

С

о

в

п

и

ю

д

в

л

и

к

м

и

н

у